

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PLAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 300 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarit

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. El ca și cum ar grai prin gura străinului.

Tratatul pentru blocul opoziției

— Ceea-ce se poate realiza și ceea-ce nu. —

Tratatul pentru formarea blocului opoziției, duse de rândul acesta de partidul țărănesc, au avut rezultatul la care ni așteptam: atunci când nu a pătruns în rândurile anumitor partide sau grupe politice ideea sădă-teasă a unei acțiuni democratice și sincere, nu este posibil blocul dela care se cere în primul rând înlăturarea regimului și pe urmă o guvernare legală, constituțională.

Partidul național urmărește de mult ideea unei concentrări a tuturor forțelor democratice ale țării, pentru a împiedica continuarea regimurilor personale, absolutiste, cari își numesc Parliamentele după voie.

Viața politică dela noi a fost însă prea împregnată de intrigile politicianismului bizantinizat ca să permită gruparea acestor forțe democratice. Procesul continuă, dar lent și împotriva celor mai mari greutăți, cari trebuie să se consume energie și timp. Din nefericire, ideea democratică nu poate pătrunde ușor acolo unde ea ar rodi mai bine. Totuși, nu trebuie să se descurajeze nimeni dintre aceia cari cred în destinul bun al țării: forțele reale democratice se apropie, în contra ori-cărui uneltri și pledici, și vor da puțină maseelor să-și impună voința împotriva oligarhiei.

Ceea-ce s'a petrecut cu *pertractările* țărăniștilor întăresc convingerile noastre. Țărăniștii au făcut o experiență mai mult, că nu trebuie să caute acolo unde nu este de aflat nimic alt de cât politicianism — aceea-ce așteptăm, adică o înțelegere a participării reale a maseelor la conducerea statului.

Partidul național a crezut în realizarea unei grupări de forțe democratice, pentru înlăturarea regimului. Nu putea vedea însă în grupulețele și grupările (numite partide) o serioasă garanție pentru tratative cu scop de a forma acei bloc unitar pe care l'au urmărit țărăniștii.

Generalul Averescu și partizanții lui au răspuns a propunerea ce li s'a făcut astfel cum nu odată au făcut-o, adică propunând tratative de fuziune, nevredind să vadă puțină suprafață politică ce ocupă gruparea lor, după ce partidul popularului s'a frânt în două (și așa destul de slab ca să poată juca un rol de seamă, singur).

Nu poate fi vorba acum de fuziunea partidelor cari și-ar propune un program democratic, fiind că nu numai în partidul unic, de stânga sau de mijloc, este salvarea țării. Sistemul comod dar periculos statului, al celor două partide de guvernământ poate cel mult asigura succesiunea mai mult sau mai puțin regulată la guvern, dar nu poate fi idealul unor partide cari au să realizeze programul democratic pe care partidul național îl urmărește, după cum nici pe acela țărănesc.

Nu poate fi vorba de chestiunea dacă sunt unul sau mai multe partide democratice — ci de înlăturarea vieții constituționale care să asigure poporului liberă exprimare a voinței sale și să dea un parlament cu răspundere față de țară și un guvern răspunzător acest parlament. Acest guvern va putea fi expresiunea unui acord politic parlamentar, cu un program care să corăspundă celor două partide rațional și țărănesc.

Ce împiedică două sau mai multe partide aceasta viață politică de stat — când sistemul de până mai ieri s'a dovedit rău și dăunător țării?

Nu poate fi vorba azi de vre-o fuziune. Partidul popularului, secția averesciană, n'are autoritatea morală și greutatea poli-

tică necesară de-a vorbi de fuziune.

Ceea-ce se poate, însă, realiza și ceea-ce este necesar să se înlătuiească, este formarea blocului partidelor democratice din opoziție, în acord al partidului național și țărănesc — la care în urmă se vor alia toți cei ce într'adevăr vor să joace un rol politic în această țară — care bloc să opună torța sa puternică regimului absolutist de azi, să-l înlăture dela guvern și să deschidă calea alegerilor libere.

Cine nu va urma acestui bloc — va cădea învin, fie că se va chema Averescu sau altfel, fiind că țara începe să știe a prețui forțele reale politice pe care are a le sprijini efectiv.

Venezelos despre situația din Grecia

Într'un recent articol publicat în ziarul atenian „Eleftheron Vima”, Venezelos a jinit să facă următoarele declarații pentru lămurirea opiniei publice:

Încăpățănarea extremei stângi spre a-și impune concepțiile în ciuda unui angajament formal față de popor și tot astfel în ciuda încrederii pe care mi-a arătat-o majoritatea alegătorilor, este negarea ori cărei idei republicane. Sufletul acestor republicani nu are nimic comun cu ideea republicană. De altfel, ei sunt partizanii unei dictaturi pe care vor s'o impună prin violență. Ei nu cred în principiile republicane, nu au încredere în popor. D. Condylis n'a șovăit să declare Adunării că dacă plebiscitul ar fi împotriva opiniei sale, va refuza să se supună.

Pe de altă parte, republicanii susțin că republica n'ar pricinui nici un pericol extern. Dar republicanii nu v'ed nimic. Nici căderea eventuală a drachmei și nici prăpăsița în care riscă să se arunce și cu ei întreaga Grece.

O apropiere involuntară se face în mintea mea între republicanii extremiști și regele Constantin, care disprețuia voința poporului.

Țara are însă dreptul să-și regăsească liniștea dispărută de atâta timp. Regăsind pacea prin plebiscitul la care toți au consimțit, tranșând chestiunea refugiaștilor cu concursul financiar pe care li va obține numai grație străinătății, țara cu vitalitatea pe care o posedă va putea să-și reia prosperitatea economică în mai puțin de trei ani.

Urmând politica extremelor, ea își va uza puterile în neînțelegeri și va merge la ruină.

Dar nu. Sunt sigur că Adunarea va rămâne credincioasă mandatului ei și că, chestiunea regimului fiind supusă plebiscitu-

lui, republicanii extremei stângi își vor face o datorie nu de a părăsi lupta, dar să strângă rândurile acelora cari vor să egeze Grecia pe baza de oțel a săveranității populare.

Protestul

cei dănesc pentru atentatul care s'a încercat împotriva Brașovului prin rulara fimosului film obscen în sala Teatrului Național (Apollo), a a cărui scenă trebuie să răsfângă în toată curățenia lui sufletul Brașovului, a mai fost somnat de următorii cetățeni:

Hortensia Moldovenescu institutoare, Eug. Grebliș institutoare, Ioan Aron director I. r., Alex. V. Dimitriu institutor, Vasile Muntean institutor, Candid Mușlea sen., Eugen Bărsan funcționar, R. Maxim, N. Garoiu avocat, I. Suci, dr. Al. Străvoiu, Petru Pop judecător de tribunal, maior I. r. Nicolae Borzea, Emil Socacu, Nicolae, Garoiu institutor.

D. Eremie, director, V. Badea, C. F. Enescu, D. Lupșan, Vasile Crăciun funcționari, C. Bobancu, C. Thiu, Ioan Brânzea (Va urma).

Morala politicii brătieniste

Patima politică și sectarismul brătienist au împins partidul liberal la adevărate acte de denigrare a țării în străinătate.

Demascarea în plină Cameră a dlui Vintilă Brătianu ca autor al calomniilor publicate într-o broșură în limba franceză, împărțită băncilor mari străine, — arată până unde pot merge cu palma și sectarismul aceia cari conduc azi țara.

Când sânt în opoziție atacă Dinastia, țara și subminează creditul statului în străinătate iar la guvern se transfigurează în patrioți și dinastici, ca să-și poată acoperi cu steagul tricolor afacerile lor îndrăznețe.

Legile economice ale guvernului-liberal

Sistemele vechi în țară nouă. — Datoria opoziției democratice. — Cine va fi la urmă țapul ispășitor.

Guvernul se pregătește să-și treacă legile cari comercializează instituțiile statului ce pot fi comercializate. Motivul ar fi că statul este rău gospodar. Prin însăși această formulă, partidul liberal, care a guvernat mai mult țara, își dă singur certificat de incapacitate, fiind-că statul de azi este acela pe care l'a vrut acest partid.

Statul de mâine, acela care va și să-și gospodărească întreprinderile, nu-l vreau liberalii, de-aceia se și opun ori-cărei tendințe de schimbare pe cari partidele democratice o cer.

Așa dar, guvernul d-lui Brătianu își va trece legile prin Parlamentul său. De sigur, i se va opune rezistența partidelor democratice — dar sistemul liberal are îndeajuns mijloacele vătorei ori-cărei legi menită să treacă prin acest Parlament.

Legile acestea vor suferi astfel, dela origina lor, de nulitate, fiind-că mai de vreme sau mai târziu, se va revizui întreaga legislație brătienistă.

Nu este numai o declarație platonică a partidelor de opoziție această nulitate a legilor. Nu, fiind-că — cu toate aparențele date — legile nu și vor putea îndeplini scopul lor având țara împotriva-le. Ia afară chiar de ori-ce acțiune a opoziției, sistemul de guvernare de azi va duce la dezastru, în primul rând, partidul liberal.

Dacă în vechea țară, cu două clase sociale distincte, se putea face operă de brătienizare, adică de acoperare, fără alte urmări mai grave în vreme de pace — sistemul a dus la adevărate nenorociri îndată ce țara a trecut prin împrejurări grele, cum eu fost pregătirea războiului și războiul. Falimentul sistemului liberal a fost atunci declarat și norocul, de-a fi putut ieși de-asupra nenorocirilor, nu lor se datorește. Ei speculează numai apatia generației care a făurit România-Mare, generație

nepregălită le continue marș sfârșit după eroica luptă națională care ne-a dat unitatea poporului.

Cu ceea-ce nu contează, însă, sistemul liberal de guvernare este însă tocmai elementul de prefacere din popor și condițiunile noul de existență ale statului român. Țara nouă nu mai poate fi guvernată după sistemul de ieri. Țara nouă pune probleme grave și importante la deslegare, ceea-ce spiritul îngust, care domină astăzi conducerea partidului liberal, nu poate deslega. Dovadă că își continuă vechiul sistem de încâlțare a maseelor și de acoperare a bogățiilor statului prin legi de cointeresare, cari așează, fără nici un capital, băncile și partizanii lor în exploatarea averii publice.

Nu există țară în lume care să aibă pereche în guvernare prin acest sistem și n'a existat vre-o dată un sistem similar care să nu fi dus țara aceea la turburări grave, revoluții sau dezastru.

Țara românească nu poate fi excepțiune, mai ales azi, când statele încep să se lege într'un și mai strâns cerc de influințe reciproce, politice și economice. În zadar, nu vom scăpa de sub influința acestei tendințe internaționale.

Și atunci? Guvernul de azi va legifera, ca mâine să se prefacă întreaga lor organizație de cointeresare? — desigur pentru salvarea averii publice, dar păgubindu-se țării și popor prin sistemul de rapt și acoperare adoptat și impus de partidul liberal.

Partidele de opoziție, cari au reale legături cu masele, au vor să-și l'a răspunderea dezastrului ce ne amenință. Datoria lor este însă, să împiedice legiferarea care ne duce la acest dezastru și să trezească masele cari încă n'au conștiința pericolului ce așteaptă țara. Fiind-că opera liberalilor se bazează tocmai pe ignoranța maseelor, cu atât mai mare va fi violența distrugerii ei de către acestea, când se vor simți înclășurate până la sufocare.

Guvernul de azi poate crede că va domina încă o jumătate de secol cu sistemul său; de aceea și îndrăznește totul și nu se teme de urmările grele pe cari le-ar avea redeşterea celor lăbăgiți de finanța acaparatoare. Noi, însă, credem dimpotrivă, că guvernul de azi este cel din urmă din sistemul nefast care a condus țara. Fiind cel din urmă, va ispăși mai greu. Așa ni spune istoria popoarelor.

Iar că va ispăși, se vede de pe acum: întreaga țară vede în partidul liberal, pricina mizeriilor ce suferă.

La guvern ori în opoziție tolerează actele de trădare de neam, dacă ele se făptuiesc de către partizanii lor. Partidul liberal a încercat să reabiliteze pe trădătorii de neam din Ardeal, numindu-i deputați și prefeți. Foști condamnați la închisoare pentru înșelăciune și delapidare sânt cocoșați în posturi de conducere.

Pe drumul acesta nu e de mirare că s'au făptuit crime odioase, tolerate.

Și totuși „Vitorul” spumegă de patriotism și iubire de țară când patronii lui sânt descoperiți ca denigratori ai țării în afară, iar înlăuntrul țării toleranți față de trădători și hoji

Ședința publică a „Cercului cultural” Brașov

Duminecă în 24 Februarie a. e. la 3 ore p. m. s'a ținut prima ședință publică populară în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” aranjată de „Cercul cultural” al corpului didactic primar român din orașul Brașov, de curând organizat. Programul bogat și variat, compus din discursuri, coruri, recitări de monologe, dialoge, poezii patriotice, jocuri și exerciții gimnastice, a fost bine executat de elevii și elevele școlii prim. centr. rom. ort. și de stat și a plăcut mult publicului, care a ascultat și-a urmărit cu atențiune desfășurarea lui.

Scopul, ce se urmărește prin aceste ședințe publice populare, este ridicarea morală și culturală a poporului nostru și ar fi de dorit ca poporul să le cerceteze, în număr cât se poate de mare, mai ales că în urma acestor conferințe se poate alege numai cu cunoștințe frumoase și folositoare din toate punctele de vedere. Așa d. e. din „Cuvântul de deschidere” al dlui președinte al Cercului cultural Ștefan Popovici, s'a putut vedea necesitatea existenței cercurilor culturale, precum și însemnătatea, scopul și mijloacele de care trebuie să se folosească ele spre a ajunge la ținta măreață de regenerare morală și culturală a neamului. Iar din disertația dlui dir. Radu Prisca, s'a putut înțelege, că familia e datoare să stea în conțință legătură cu școala, pentru ca aceasta să poată da la timpul său familiei, societății, neamului și patriei oameni înțregi, muncitori, stăruitori la muncă cinstiti și buni patrioți.

În împrejurările grele ce străbatem, nobila înțințivă, luată de învățătorimea noastră, din idealism, devotament, dragoste față de neam și adevărat patriotism, de a aduce noul jertfe extrașcolare pentru binele obștesc, se cuvine să fie apreciată și să i se dea tot concursul din partea tuturor (intelectuali și popor).

Un asistent.

Lăsăm să urmeze acum discursul dlui dir. Șt. Popovici.

On. Public,

Înainte de a se deschide și desfășura programul primei ședințe publice populare din acest an a cercului nostru cultural, de curând organizat, în calitate de președinte, dați-mi voie ca în câteva cuvinte să schițez necesitatea, însemnătatea, scopul și mijloacele de care ne putem folosi întru ajungerea țintei ce se urmărește prin cercurile culturale preste tot.

E în genere cunoscut că: în unire stă puterea și că: „Unde-i unu nu i putere la nevoi și la durere, unde-s doi puterea crește și dușmanul nu sporește”. Pe baza acestui principiu, omenirea din cele mai vechi timpuri a simțit trebuința de a se asocia și organiza în diferite societăți, cercuri sau reuniuni culturale, economice, industriale etc, pentru ca în unire să poată îndeplini mai cu succes, aceea ce singuraticii indivizi numai după muncă înzecită și greutăți enorme abia pot îndeplini.

Călușită de acest principiu învățătorimea încă de acum 50 de ani din dragoste și interes față de cultura poporului (neamului) cu grele jertfe proprii, morale și materiale, ocrotită fiind numai de biserică, fără concursul viregului stat de ieri, care în loc de a-o sprijini în nobilă năzuință a binei obștesc, îi puneă fel de fel de piedeci și perzecuții prin organele sale de control, — a înținat fostele reuniuni ale învățătorilor români, transformate mai

tarziu în cercuri conferențiere, cari prin activitatea dezvoltată, au ținut vie conștiința națională a poporului nostru. În lupta uriașă ce s'a dat între conservarea noastră națională și falmoasa idee de stat maghiar, învățătorul român a fost de regulă, paratrăznetul asupra căruia s'au descărcat toate săgețile veninoase ale vrăjmașului nostru secular.

Dascălul român, credincios și devotat chemării sale, a susținut conștiința națională, prin școala și educația românească, dată fiilor neamului nostru, în timpurile de restriște și grea încercare cu toate că stăpânitorii de tristă amintire îl cereau contrarul.

Ei, chiar cu rizicul de a fi lipsit de pâine și a rămânea fără nici un scut, a întărit conștiința națională a neamului. Drept răsplătă a muncii sale conștiente și a ținutei sale demne de care avea să-și dea seama în fața istoriei (neamului nostru), mai ales în vremea groaznicului război, a avut de suferit: prigonirile, internările și internările dușmanei stăpâniri de ieri, apusă pe vecie din cauza absurdei sale guvernări sovinitice.

Astăzi după realizarea visului nostru secular, pentru a cărui îndeplinire s'au adus atâtea jertfe, când putem respira un aer liber și când ne vedem stăpâni în țara noastră, avem adevărată satisfacție și răsplătă a împlinirii datoriei conștiente și demne de luminații al neamului. Pe lângă toate greutățile vieții și munca grea isovitoare din școala dascălăriea noastră, rămânând tot idealistă și devotată chemării sale, de bună voie și din dragoste față de neam și țară se angajează la o nouă muncă extra-scolară: la opera măreață de ridicare și regenerare cultural-morală și socială a poporului, adânc zdruncinat în urma groaznicului războiu mondial. Drept dovadă a degenerării cultura-morale și sociale preste tot ne sunt multele fărâdelegi: spargerii, furturi, crime etc., de cari auzim și citim zilnic că bântue azi întreaga omenire și amenință buna ordine a întregii societăți, dacă nu se iau la timp măsurile necesare de îndreptare.

Pentru a putea pune stavilă acestui curent nesănătos, care ne amenință existența, cine credeți că sunt mai chemați astăzi și ca totdeauna să-și pună toată munca și tot sufletul pentru ridicarea și îndreptarea poporului pe calea cea adevărată a progresului și regenerării generale, decât dascălii de toate gradele, preoții și toți intelectuali neamului nostru.

Spre scopul acesta ne-am și constituit în cerc cultural, la care invităm cu căldură și rugăm tot deodată să colaboreze toți intelectuali neamului, dornici de ridicarea culturală și morală a poporului nostru.

La toate popoarele, după apărarea patriei, chestiunea de căpetenie, care a preocupat și preocupă pe toți bărbații de stat a fost cultura și mai ales educația poporului prin școală, familie și biserică.

E un adevăr recunoscut de toată lumea că, existența și întărirea unui stat nu atârână atât de bogățiile sale naturale ci — mai mult de starea morală și culturală a cetățenilor săi, cari trebuie să fie: instruiți, morali, bine crescuți și cinstiti.

Un popor fără deprinderi bune și folositoare tuturor, își duce viața la prăpăstii primejdioase și ucigătoare și îi trece (viața) fără de nici un rost, zădărnindu-și singur toată truda și agoniseala.

Ogorul nostru de muncă este sufleteș și urmărim un scop ideal, deci — cu totul deosebit de lăcomia materialistă a vremurilor neorocite de azi.

Țânta noastră este să deșteptăm și să întărim conștiința națională a poporului, ceea-ce înseamnă: să-i luminăm mintea, să-i nobilităm inima și întreaga lui viață și credem că aceasta este o chestiune de cea mai mare însemnătate mai ales în clipele grele prin care trecem.

Spre acest scop ne vom folosi la întrunirile noastre de conferințe publice populare pe înțelesul tuturor și amăsurat trebuințelor actuale, locale ale poporului dând din avutul nostru intelectual și din experiențele vieții, îndrumări spre căi sănătoase de regenerare socială pentru prosperarea și ridicarea neamului și a scumpei noastre Români întregite.

Pentru ajungerea acestui măreț scop, intelectuali, învățători, preoți etc. la cari se apelează totdeauna și mai ales în împre-

jurări grele ca cele ce străbatem, să poată mai liniștit aprofunda această însemnătate, dar grea problemă de ridicare a poporului, cei chemați și întreaga societate în genere, au datoria să se îngrijească ca aceștia să fie scutiți de grija zilei de mâine, care în împrejurările grozave de azi, pe lângă tot idealismul și devotamentul lor probat, îi împiedecă și abat de a se putea deda cu totul a acestei mărețe opere de regenerare generală, care operă nefiind sprijinită, cei dintâi cari vor suferi vor fi cei de mâine, și cu ei țara și poporul întreg.

În consecință trebuie să ne străduim cu toții a cimentăm o cât mai strânsă legătură sufletească între intelectuali: învățători, preoți și popor, prin școală și biserică, căci în altarul școlii și al bisericii s'a găsit și găsim totdeauna idei sănătoase, spre a ne ridica în toate privințele și a putea fi pildă vrednică de urmat neamurilor înconjurate.

Imprumutul național 1919.

Ni se scrie!

Cetim în „Tageblatt-ul” din Sibiu, că Directorul Administrației Financiare de acolo d-l Tăbăcariu, s'a dus în persoană la București în chestia împrumutului. La casa de depuneri li s'a și promis, că în 1-2 săptămâni se va ordona pentru Sibiu și se vor plăti chitanțele acestei datorii începând cu No. 1.

Harnic funcționar, care aduce cel puțin o mângăiere și speranță celor neliniștiți de nepăsarea debitorului stat.

Rugăm și pe dl director al finanțelor din Brașov, să cerceteze, ce s'a făcut cu tabloarele acestor chitanțe ale noastre din Brașov căci vrem să știm odată, când ne vine ordonanța pentru Brașov și când se va începe cu No. 1.

W. W.

„ȘERCAIANA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN ȘERCAIA.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȘERCAIANA” soc. pe acții în Șercaia, se invită în sensul §-lui 15 din statute la a

XX-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

pe ziua de 23 Martie 1924 ora 2 p. m. în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administrație și cenzorilor despre rezultatul gestiunii anului trecut; aprobarea bilanțului.
3. Darea absolutului în baza acestor rapoarte.
4. Decisiune asupra împărțirii veniturii curat.
5. Ridicarea capitalului societății.
6. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație pe durata de 6 ani.
7. Stabilirea marcelor de prezență.
8. Eventuale propuneri.

Șercaia, la 16 Februarie 1924.

Consiliul de administrație.

BILANȚ

cu 31 Decembrie 1923

ACTIVA

	Lei	b.
Cassa	81.225	08
Efecte	71.584	—
Cambii de bancă	2.989.731	30
Credite cambiale cu asig. hipot.	273.912	40
Debitori în Cont-crt.	918.194	30
Anticipații	78.634	—
Realități (casele inst.)	130.000	—
10% amortisare	13.000	—
Mobilier	3.545	—
10% amortisare	355	—
=====	4.533.471	08

PASIVA

	Lei	b.
Capital	350.000	—
Fond de rezervă	58.241	28
Fond de pensii	22.459	13
Fond de Binefacere	4.998	39
Depuneri spre fructificare	3.526.621	83
Bonuri	21.233	—
Creditori în Cont-crt.	310.619	52
Dividendă neridicată	5.784	—
Interese transitorii	96.186	50
Pro diverși	26.988	84
Profit net	110.338	59
=====	4.533.471	08

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

cu 31 Decembrie 1923

DEBIT

	Lei	b.
Interese la fonduri	4.080	80
Interese la depuneri	180.563	32
Salare, bani de quartir	64.000	—
Marce de prezență	4.280	—
Spese de birou	28.191	48
Spese cu edificiul	2.787	50
Dare depuneri	21.743	64
Dare de stat și com.	30.224	32
Amortisări	13.355	—
Profi net	110.338	59
=====	459.564	65

CREDIT

	Lei	b.
Interese de escompt	356.691	98
Interese de Efecte	4.671	—
Interese cont-curent	88.016	48
Interese dela anticip.	2.490	20
Chirii	—	—
Provizțiuni și diverse	—	—
=====	451.869	66
=====	6.233	30
=====	1.461	69
=====	459.564	65

Șercaia, la 31 Decembrie 1923.

Vasile Bârsan m. p. contabil.

Consiliul de Administrație.

Iuliu Dombradi m. p. președinte, Mircea Tomas m. p. vice-preș., Dr. Hariton Pralea m. p., Dr. Nicolae Boeriu m. p., Dr. Alexandru Socaciu m. p., Cornel Lango m. p., Petru Prună m. p.

S'a revizdat și aflat în consonanță cu registrele institutului.

Șercaia, la 16 Februarie 1924.

COMITETUL DE CENSORI.

Dr. Costache V. Moldovan m. p., Dr. Eugen Bolfa m. p., Ioan Capetă m. p., Petru Debu m. p., președinte, Gheorghe Mijea m. p., Ieronim Maier m. p., Filimon Balan m. p.

Revăzut și aflat în ordine Alexe Odor, expert contabil; Revizor expert al „SOLIDARITĂȚII”.

Adunarea generală a societății Principele Mircea din Brașov.

Adunarea generală a societății „Principele Mircea” a fost un prilej de adevărată reconfortare sufletească prin constatarea operei reale de asistență socială pe care o întreprinde în localitate această societate pentru protecțiunea copiilor sugaci.

Adunarea s'a ținut Joi 28 Februarie în sala Sfântului, la ora 4 d. e., în prezența unui public select între cari remarcăm șefii autorităților civile și militare, d-ni general Olteanu, comandantul corpului V de armată, general Butuoiu, prefectul județului I. Ciurea, col. Popoviciu comandantul garnizoanei, dr. Zbârcea, etc.

Adunarea a fost deschisă prin cuvântarea președintelui societății, d-na Constanța Popoviciu, care arată progresele însemnate făcute și anunță, grație concursului bine-volitor pentru care aduce mulțumiri d-lui medic-șef al spitalului civil, dr. Salice, — înființarea unui spital de copii în pavilionul spitalului civil.

Mulțumește apoi șefilor autorităților locale pentru concursul cel dan societății și propune ca membru de onoare al secției Brașov pe d-l general Olteanu.

Propunerea a fost primită prin aclamațiuni.

D-l general Olteanu răspunde că este fericit de-a putea sprijini o operă serioasă și salutară cum este aceea a societății Principele Mircea și mișca mește pentru alegerea sa, considerând-o ca un omagiu adus armatei. Într'adevăr, opera de asistență a copiilor tinde să dea țării soldați sănătoși și voinici — ceea-ce se completează prin educația militară. Aceste două activități salutare se aproprie est fel dela sine.

Cuvintele d-lui general au făcut cea mai bună impresiune asupra numerosului și selectului audior.

Urmează apoi raportul secretarei societății, d-na prof. dr. Lucia Stinghe, într'o admirabilă cuvântare, d-sa accentuează că prin muncă puțină dar bine plasată se poate face foarte mult și dă pildă activitatea societății care a realizat și la Brașov progrese însemnate prin scăderea mortalității la copii sugaci. Relevează munca sânguitoare a d-lui dr. Căliman, medicul societății care dă la ambulatorul policlinic îngrijiri la 4-500 copii. Rezultatele obținute ne îndreptesc să sperăm tot mai mult în viitor.

Arată apoi că se dau la numărări copii ajutoare (săpun, lapte, gris, untură de pește, medicamente) și premii copiilor bine îngrijii de mame.

Trebue să remarcăm forma îngrijită, literară, a acestei dări de seamă care de alt-fel a convins și emoționat chiar, prin accentele calde și prin sinceritatea expunerii.

După-ce casiera (d-na Enei) a prezintat gestiunea societății, s'a procedat la alegerea de noi membri în comitet. Au fost aleși: d-nele dr. Sulice, dr. Negriță, Luiza Petre Popoviciu și d-l Petre Munteanu, inspector al muncii, cenzor.

Convocare

Accionarii soc. an. rom. Valea Zimbrului, Bacifalau, sunt convocați pentru

Adunarea generală

care se va ține în ziua de 27 Martie ora 2 p. m. 1924 la sediul societății cu ordinea de zi:

1. Raportul asupra situației.
 2. Complectarea statutelor societății.
 3. Eventuale alte propuneri.
- Bacifalau, 1 Martie 1924
Direcțiunea.

Chestiunea preotului Tudor Popescu

În ședința de Sâmbătă a Sinodului, P. S. Sa Episcopul Vișarion al Bălților a citit următorul raport al comisunii de trei episcopi:

Din actele procesului desfășurat înaintea consistoriului Episcopiei Ungro-Vlahiei (dos. nr. 9/923), înaintat sfântului Sinod cu adresa sfintei mitropolii sub nr. 620 din 19/2 924 și pe temeiul propriilor mărturisiri și recunoașteri ale preotului Th. Popescu dela biserica St. Ștefan (Cuibu cu Barză) din București, rezultând, că el s'a abătut dela învățătura Bisericii ortodoxe, — sfântul Sinod călăzită de duhul dragostei și al înfrățirii și îngrijorat de mântuirea lui sufletească, dorind a-l aduce, din punctele lui de abatere, la dreapta credință; și de a-l da puțință să rămâie în sânul bisericii, și să continue a lucra în marginea doctrinei și practicilor bisericești, hotărăște:

Alege din sânul său o comisiune alcătuită din I. P. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului, P. S. S. Episcopul Vertolomeu al Râmnicului, P. S. S. Iacov, Episcopul Dunării de Jos și P. S. S. Arhieru Teofil Râmniceanu, cari, cu părintească bună voință, să cheme pe preotul Th. Popescu și arătându-i calea greșită pe care a apucat, să-l sfătuiască ducându-l să se întoarcă dela abaterile sale, la adevărurile dreptei credințe și la sânul micii noastre biserici ortodoxe.

Propunerea episcopului dela Bălți și H. l. a fost acceptată de Sinod care a hotărât să trimită o citațiune preotului Tudor Popescu de a se prezenta în fața comisunii, Marți 4 Martie, orele 10 dimineața, în fața căreia urmează să și susțină cauza. În urma acestei înfățișări, noua comisiune va referi asupra rezultatului întrevederii.

Incendiu în Cernat

Ni se știe:

Sâmbătă 1 Martie pe la ora 1 din noapte, un incendiu datorit neglijenței vizitului, a distrus grajdui și șura preotului Simtion din Cernat, carbonizând și 2 cai.

Cu a-est prilej s'a constatat lipsa complectă a unui serviciu de ajutor. Cernatul, centrul Săcelilor nu are canalizare de apă, în schimb are pompă de incendiu, care nu la parte în ocaziuni de felul acesta mai cu seamă dacă focul își permite plăcerea să și facă apariția tocmai când autoritățile comunale dorm duse. Așa se și espletă faptul, că autoritățile au escelat prin absență.

Dar nici nu trebe să rămână bânulala, că paznicul de noapte ar fi dat alarma! Ferit-a sfântul! Așa ceva nu se pomenește. De unde comuna să țină caraua de noapte, cu ce să plătească un atare serviciu, când comuna e înglodată în datorii?!

Cel mult comuna poate oferi dăunaț lor lemne de construcție. Din acest punct de vedere consiliul comunal e foarte marinos, a dat dovada și anul trecut în toamnă când a distribuit populației zice-se 4000 (petru mi) meiri cubi de brad. Gurile rele vorbesc însă că unii s'au împărțit cu vârf și îndesat, alții, cari aveau reale nevoi, cu nimic sau de loc.

Se mai svonise, că fostul prefect, d-l Dr. Balulescu, aflând de aceste lucruri, ar fi ordonat o anchetă, care nu s'a mai făcut nici până astăzi.

Ce-o fi adevăr at din astea? Se cam știe, dar publicul așteaptă să vadă ce fac cei de sus.
Un spectator.

Retragerea primilor artiști ai Operei Române din București.

Prinim următoarea comunicare:

Ministerul artelor, neținând seamă de cele mai elementare drepturi ale noastre, drepturi câștigate după zece ani de muncă și zăbucium, pentru ridicarea Operei Române, ai cărei factori suntem, a concesionat această instituțiune publică unei persoane particulare.

Prin cesiunea făcută, noi găsim că această nobilă instituțiune își pierde caracterul ei artistic și național, și ca atare, ne dorind să ne facem părtași unei astfel de întreprinderi, anunțăm publicul, ce de atâția ani ne-a susținut, că dela 1 Martie ne-am retras din ansamblul Operei.

Drepturile noastre, consfințite prin atâția ani de muncă, ni le vom revendica pe calea justiției, care și ea, ca întreg publicul, nu poate fi decât de partea noastră.

E. Rodrigo-Atanasiu, Alexandra Feraru, El. Drăgulinăscu-Singhe, Vasile Rabeg, Romulus Vrăbiescu, Gr. Teodorescu, Jean Atanasiu, A. Costescu-Duca, George Folescu, George Nițulescu-Basu, Gr. Alexiu.

De la Consiliul de Război Corpul 7 Sibiu

— 2 Martie.

În sesiunea Februarie a. c. înaltea Consiliului de Război al Corpului 7 armată Sibiu s-au judecat următoarele procese mai importante: 1 procesul soldatului Brânzău Pantellimon din Reg. 58 Inf. acuzat de dezertare la inamic prin aceea că în luptele din jurul comunei Gesmanul Jud. Gorj, și-a părăsit unitatea.

2. Procesul soldaților Scundu Ion și Jerca Toma din Reg. 18 Inf. acuzați de dezertare la inamic, prin aceea că au dispărut dela unitatea lor, cu ocazia luptelor în timpul retragerii armatei noastre, de lângă Costești. În timpul desbaterilor cari au fost importante s-au audiat mai mulți martori în parte favorabili acuzațiilor.

În urma epărării Dlui avocat N. Bălțoreju toți acuzații mai sus arătați au fost achitați de orice penalitate. Consiliul a fost prezidat de Dl Colonel Minculescu iar acuzarea a fost susținută de St. Comisar Regal Locot. Palade.

3. Procesul soldatului Cioabă

Nicolae acuzat de furt prin fracție și al lui Cioard Nicolae acuzat de furt prin escaladarea fiind condamnați primul la o simplă pedeapsă corecțională de 20 zile închisoare și al 2-lea la 15 zile.

4. Procesul soldatului Pereteanu Mihail din Reg. 4 Grăniceri acuzat de rănire, prin aceea că în ziua de 25 Sept. 1922 a împușcat pe Kis Francisk, conductorul podului umbliător de pe râul Crișul Negru. Prin desbaterile orale s-a stabilit că glonțul a pătruns prin ambele maxilare esind afară prin obraz.

În urma unei deliberări de o oră Consiliul a achitat pe acuzat de orice penalitate. Apărarea acuzațiilor a fost reprezentată tot prin Dl avocat Bălțoreju.

Conferențele Astrei despre „minorități”

Prima conferință va avea loc Duminică, 9 Martie, ora 4 p. m. în sala liceului Andrei Șaguna. Va vorbi d-l prof. univ. Simion Makedonji, membru al Academiei Române, fost ministru al școalelor.

Bilete la Librăria Cooperativă.

„ALBINA”

institut de credit și de economii în Sibiu.

ACTIVA	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1923.	PASIVA	
Casa în numerar	14.470.973 38	Capital societar	25.000.000—
Bonuri la Bănci	7.842.937 92	Fondul general de rezervă	12.700.000—
Monete	602.502 91	Fondul special de rezervă	1.501.879 71
Cambii	65.009.252 87	Rezerve pt. Creanțe dubioase	1.500.000—
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	24.367.345 36	Fondul de gar. al scris. fonc.	280.000—
Imprumuturi ipotecare în scrisuri fonciere	1.847.846 10	Fondul „Partenie Cosma”	114.500—
Obligațiuni cu cavenși	34.833—	Fondul de pensuni al funcționarilor instit.	3.185.194—
Credite de Cont-Curent	223.853.605 50	Scrisuri func. 5% în Coroane în circulație	1.550.000—
Avansuri pe efecte publice	290.786 50	Scrisuri fonciere 4 1/2 % în Coroane în circulație	200.000—
Casele Institutului și alte realități Efecte publice	7.265.727 50	Scrisuri fonciere și eșite la sorti în circulație	388.250—
Acțiuni dela Bănci 26.020.040—	33.285.767 50	Depozite spre fructificare	215.961.087 98
Efectele fondului de pensuni al funcționarilor	2.057.900—	Depozite în Cont-Curent	52.185.956 72
Efectele fondului de garanție al scris. fonc.	288.000—	Ordine de plată Dispozițiuni Americane	3.213.938 74
Mobilier amortizat	—	Reescont	6.578.475 20
Diverse conturi debitoare	1.163.364 67	Dividendă neridicată	39.304.800—
		Diverse conturi creditoare	147.853—
		Interese transitoare anticipate pe 1924	878.197 13
		Profit curat	3.643.766 68
			9.227.765 95
			377.561.765 06

S i b i u , la 31 Decembrie 1923.

I. Vătășianu m. p., director executiv. Constantin Popp m. p., director executiv. Ioan Rebegea m. p., contabil-șef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

S i b i u , 26 Februarie 1924.

COMITETUL DE CENSORI:

Mateiu Voicaru m. p., președint. Victor Fincu m. p. T. V. Păcășianu m. p.

Dr. Nicolae Schiau m. p. Emil Verzariu m. p.

Politica minoritară în Ungaria

Adunarea națională maghiară a votat zilele trecute proiectul de lege privind folosirea limbii minorităților naționale în fața autorităților.

Din desbaterea care a urmat reținem următoarele amănunte de interes. Deputatul social-democrat Knaller a făcut constatarea că dacă în vechea Ungarie s'ar fi respectat legile naționalităților nu s'ar fi întâmplat ce s'a întâmplat. (Din toate părțile îi se strigă lui Knaller că ceea-ce a spus constituie o trădare în contra poporului maghiar).

Continuând Knaller spune că guvernul ungar eșecută clauzele fixate în tratatele de pace privitor la minorități numai pe hârtie. Minoritățile din Ungaria au fost persecutate înainte de războiu de autoritățile administrative iar după războiu ordonanțele privitoare la folosirea limbii minorităților nu se eșecută. Aduce ca pildă cazul unor slovaci, cari zădarnic au cerut să li se permită a se folosi în fața judecătoriei de-un translator. Acești slovaci, acuzați de revoltă împotriva gendarmieriei, au fost condamnați simplamente pe baza fasturilor gendarmilor, neposedând limba maghiară și nepunându-se apărare neavând cine să le tălmăcească durerile.

Ministrul Beihlen a dat oratorului asigurări, că prin noua politică de naționalități, care trebuie inaugurată în Ungaria, se asigură minorităților folosirea limbii lor în școală și în fața autorităților. Guvernul va veghea ca toate ordonanțele și dispozițiile să fie și de fapt respectate.

Știri din Banat

Timișoara, 1 Martie.

Un denunț din Köln la parchetul de Timișoara. Parchetul local a primit un denunț dela un comerciant din Köln, prin care acesta arată că tatăl său a murit la spitalul din Sân-Nicolai Mare în urma brutalizărilor suferite din partea personalului de la acest spital. Parchetul a ordonat o anchetă în această privință.

Maximalizarea prețurilor. Autoritățile noastre s'au văzut silite să maximalizeze din nou prețul cărnei de vițel la 31 de lei kgr., deoarece, în urma unei experiențe de a lăsa măcelărilor mână liberă la vânzare, s'a constatat că dâșii nu vor să țină seamă nici de nevoile populației, nici de valoarea banului.

Procese de speculă. Brutarul B. Spitzer, M. Faib și R. Krausz au fost judecați azi, pentru speculă. Primul a fost scos de sub acuză, al doilea a fost condamnat la 7000 lei amendă, iar al treilea la 12.000 lei amendă. Cel condamnat au apelat, dar, conform legii, au trebuit să plătească amenda înainte.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. am primit dela Sindicatul Național „Avram Iancu” Lei 200, în loc de cunună pe mormântul membrului său Gheorghe Moise pantofar, ca ajutor și pomână pentru orfanii noastre de războiu. Exprimăm mulțumiri călduroase d-lui președinte N. Orghidan și T. Gămules, secretar. — Maria B. Balzescu, pres.

INFORMAȚIUNI

Cum se vor plăti chiriiile

Sânt trei categorii:
Categorია I-a — adică acei cari au un venit până la 100.000 lei anual, de 4 ori chiria din 1916 pentru vechiul regat și 1914 pentru teritoriile alipite.

Categorია II-a — adică acei care au un venit până la 200.000 lei, de 6 ori chiria dela 1916 pentru vechiul regat și 1914 pentru teritoriile alipite.

Categorია III-a — cei dela 200.000 lei în sus, ori se înțeleg cu proprietarul, ori prin hotărârea comisiei arbitrale de la 6 până la 25 de ori chiria din 1916, respectiv 1914 pentru teritoriile alipite.

Scara progresivă este evidentă în raport cu venitul și cu numărul membrilor familiei respectivă este evident în raport cu venitul și cu numărul membrilor familiei respective.

Venitul se va stabili pe baza venitului global înscris în rolul dela percepție.

O propunere a consiliului Brașov, în legătură cu plasarea capitalului orfanilor sădătoare la sedrile orfanale din Ardeal, ca ele să fie întrebuințate în industrie — ca să mărească productivitatea acestora — se crede că va fi acceptată de toate orașele ardelen.

Se știe că ministrul de finanțe intenționează să centralizeze la București aceste capitaluri, dând astfel o mare lovitură financiară Ardealului.

Banii din Ardeal trebuie să facă productivă economia acestei bogate provincii, dar mult năpăstuite de sistemul centralist de azi.

Proces româno-american. Urieșele uzine Baldwin din Philadelphia cari au furnizat CFR locomotive și piese de mașini au cerut plata lor. Ministrul de finanțe a încercat o tranșacție, pe care firma americană a respins-o și a dat în judecată căile ferate.

Comercializarea întreprinderilor statului s'ar face astfel: statul vine cu un eșort de 60 la sută iar particularii cu 40 la sută. Dar, statul nu va avea în conducere de cât 25 la sută din voturi, pe când particularii români cu 75 la sută. „Particularii” vor fi brădeniștii l.

Manifestații de stradă, cu ciocniri între armată, chiriași și proprietari și între aceștia au avut loc Duminecă. Au fost mai mulți răniți.

Un grup de chiriași au răzbit în fața palatului, tocmai când Regele pornise în automobil spre cotroceni. Automobilul regal a putut cu greu înainta. Un chiriaș a strigat: „Majestate apleacă-ți urechea la foștii Tăi luptători!”

O delegație de proprietari a fost primită de primul ministru.

Scutirea de serviciu militar a muncitorilor și conducătorilor speciali din fabrici se va face după o anumită nouă contingentare. Ministerul de războiu a dat o ordonanță în această privință cercurilor de recrutare.

Inspectorii de cazane industriale din Ardeal au fost desființați, trecându-se atribuțiile lor asupra inspectoratelor industriale pentru zonele respective. Măsura nu va fi bună, dacă nu se va găsi mijlocul să se poată face verificarea cazanelor mai ușor ca până acum.

Domnișoară inteligentă și cultă posedând perfect limba română, germană și maghiară caută post de guvernantă în Regat la o familie distinsă, eventual post de asistentă la dentist. Informații la Adm. „Gazeta Transilvaniei”. 267 1-2

Ai dureri de gât, tuse, răgușeală. Faci o gargară cu Kaiser-Borax. Și ai și scăpat de toate astea. 2-0

La parastasul de un an, care s'a oficiat Duminecă în Biserica Sf. Adormiri din Brașov-vechiu pentru odihna de vecl a regretatului preot Ț. Iosif Maximilian a asistat pe lângă numeroși parohieni și o delegație a P. N. R. în frunte cu d-nii Dr. A. Suciu și Dr. T. Brediceanu.

D-l Dr. Suciu Siblanu, reînțors dela clinicele din București, si-a reluat praxa medicală în Str. Ecaterinei Nr. 4, dela 3-5 p. m.

Purgativul ideal este KOPROL, are efect sigur și fără durere. Se găsește la Farmacii. 2-0

VAR CALITATEA I.
Iiferează
HANS PREIDT
CODLEA Nr. 28
269 1-3 Jud. Brașov.

Banca Cetatea Brașov

caută o dactilografă bine versată în corespondența de bancă. Cele cu cunoștința de limbi străine sunt preferite.

Salari după invoială. Intrarea în serviciu imediat. 266 1-3 Direcțiunea generală

Un ajutor de contabil

se caută la firma Octavian Bărbat, S. A. Depozit de spirit, fabrica de licheri în Miercurea-Ciuc. Cererile cu arătarea pretenziunii de salariu să se înainteze până la 12 Martie 1924. Dela reflectanți se cere să fie absolvenți de școală comercială și să cunoască limba română și maghiară.

Cei cu practică vor fi preferiți. 261 1-4

Publicațiune.

la ziua de 10 Martie a. c., ora 10 a. m. se va ține licitație cu oferte închise pentru transportul fabricatelor și ambalajelor cu camioanele, de la gara Brașov la Depozitul Regiei din Palatul Administrației Financiare din localitate, cum și dela Depozit la gara Brașov.

Licitația se va ține în biroul Depozitului Regiei Brașov, în ziua și ora arătată mai sus. Ofertele vor fi însoțite de o garanție de lei 4000 în efecte de stat.

Șeful depozitului indescriabil. 264 1-2

GERMAN destoinic cu soție, fără copii

caută post la o moșie mai mare. Soția vorbește și românește. A se adresa Familiei Teuchert, Cafe-neaua Eit, Brașov. 262 1-2

A apărut „Anuarul LIX al Liceului românesc „Adreiu Șaguna” din Brașov pe al 79 lea an școlar 1922-1923 publicat de Dr. Iosif Blaga, director.

No. 2167/924 cons. oraș.

Publicațiune

Toate văduvele de război și tutorii orfanilor de război sunt invitați să se prezinte necondiționat pentru completarea dosarelor de pensie în interesul propriu cel mai târziu până la 1 Martie 1924 la Primăria orașului (Str. Porții 63, etaj I, ușa 7) și să aducă cu sine următoarele acte:

1. Titlu de pensie.
2. Carnet de pensie.
3. Decret de tutelă.
4. Carnet de identitate C.F.R.

Cu această ocazie sunt invitați să se prezinte la oficiul sus-amintit și văduvele de război după ofțeri, cât și ofțerii invalidi de război.

Brașov, la 21 Febr. 1924.
241 33 Consiliul orașenesc.

Cumpăr 1 Garnitură de Treerat

Batoză de 6 H. P. cu Motor de 12 H. P. în bună stare de funcțiune cu toate sculele ei rog cine are scriseți prețul, vină imediat.

Mecanic, Gh. Ciornescu.
Str. Alex. Lahovari No. 7.
260 1-2 București.

Un locaj,

constător din mai multe încăperi, cu fațada spre stradă, potrivit pentru birouri, prăvălie, restaurant etc.

Imediat de predat în strada Mihail Weiss No. 10, unde se dau 263 1-3 și amănunte.

Scrisoare din Maramureș

Guvernul aducând legile noul de impozite a uitat de comane. Cele 16 procente cedate — sunt supraîncărcate cu datorița de-a susținea și întreținea școlile statului. Taxele convenite și impunerile poartă în sine ceva nesigur și o bună doză de arbitrar.

Lucrul prim a fost, că primarii și consilierii împreună cu secretarii să se aprobeze cu fonduri grea de controlat și cu ridicări de lefuri ridicule. Astfel primarii, pe lângă conturile de deplasări, și-au statorit lefuri aproape egale cu ale secretarilor. la Vișeu de sus primarul și-a votat 18.000 leață, deși nu poate suplini în birou, în condei, nici pe scriitorul. Numărul scriitorilor s'a statorit după bugetul plac tot așa și cel al ajutorilor, încât secretarii s-au îngrijit să fie scutiți de lucru.

Preliminările la cheltueli în general sunt cu 25 procente mai mari ca suma tuturor impozitelor către stat vărsate. La veniturii au recurs la „fumuri” pe cari le au îngreunat peste măsură; în alte comune la arunciri speciale pe vaci, vite și chiar foaciare pe jugare. Singurele prevederi sigure de venituri: cele ale taxelor comunale sunt nesigure, ori le vor consuma speșele birocratice cum se va întâmpla cu biroul populației. Accizele sunt abrogate, deși impozitele de consum pe spirit și vin puteau, socotind un leu pro litru, acoperi jumătate din bugetul comunelor. Evreii cărciumari însă sunt favorizați. La orașe acest drept ilegal cassat — a fost compensat la venituri prin recompensă dată de către Ministerul de finanțe. La sate, însă, nu se știe nimic pozitiv. Procentul una la sută la cifra de afaceri a fost parțializat și predat orașelor — comunele însă și aici vor fi păgăbite. Astfel — viața satelor devine

insuportabilă și ruinarea țărănilor o dogmă de guvernământ. Intențiunile centrului nu sunt cunoscute la județi și anarhia e și aici completă. Isoarele de venit vor trebui stabilite, iar speșele reduse din oficiu mult sub suma încasată de către stat. Consiliile comunale nu sunt realese — încât nu pot funcționa legal — iar primăriile își prelungesc ființa din mila guvernului. Autoritatea legală lipsind — impunerile comunale sunt născute moarte în opinia publică. Bugetele comunale cum sunt înocente, sunt un jaf și isvor de nemulțumiri.

În 11 Decembrie anul trecut s'a întocmit noul regulament al cărciumilor și debiturilor de rachiu, care neprecizând limita creditului, piata în natură, primirea zălogelor, lăsând liberă uzura constituie un regres față de trecut. Ora stingerei este în favorul cărciumarilor statorită în perioada de nelacru din 9 Octombrie până la 1 April, dela ora 7 dimineața până la ora 10 seara, cu permisul general de a cânta muzica.

Amenzile sunt ridicol de mici iar sancțiuni vor rămânea pe hârtie. Art. 4 prevede închiderea cărciumelor în Dumineci și sărbători. De două luni nici cărciumele nu s-au închis nici sancțiunile nu s'au aplicat. Față de engrosistul de spirit Stern Fișu, prefectul nu poate aplica măsuri restrictive, cari să-i periclitizeze „geșitul”. Iar interesele statului sub liberali sunt în contradicție cu interesele materiale și morale ale Românilor. Coreșp.

GR. RAUL STRA-TIN, avocat. Piedeză în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Porțo 68. 11-0

Saxonia No. 2145.

AVIZ

Subsemnatul, prin prezență, am onoare a aduce la cunoștința onor. mele clientele, că am început fabricarea

BRANZETURILOR

mele ai anume: a brânzei secuești și a brânzei Liptauer și rog pe stimații consumatori să bine-voiască a fi cu atențiune la marca

„L I C A”

fiind numai acele produse identice și preparate în fabrica mea care poartă amintita marcă.

Industria pentru fabricarea alimentelor „L I C A”.

Reprezentantul pentru Brașov, Reinhold Heitz. Karol Albrecht, Sibiu.

265 1-1